#### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра турима и культурного наследия

# КРЕАТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В РАЗВИТИИ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ(РАЗРАБОТКА ТУРА ВЫХОДНОГО ДНЯ В ПОСЁЛКЕ РЫБНОЕ)

## АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ БАКАЛАВРА

Студентки 4 курса 421 группы Направления 43.03.02 «Туризм»

Института истории и международных отношений

Суетовой Арины Андреевны

Научный руководитель: доцент кафедры туризма	
и культурного наследия,	
к.э.н., доцент	Е.А. Нацыпаева
Заведующий кафедрой туризма	
и культурного наследия,	
д.э.н., профессор	Т.В. Черевичко

Саратов 2024

#### **ВВЕДЕНИЕ**

Многие туристы уже устали от стандартных турпакетов и обычных поездок в зарубежные страны и поэтому они находятся в поиске особенных туристических предложений. В настоящее время все чаще выбирают спокойный отдых на природе вдали от городской суеты. Сельский предлагает путешественникам туризм возможность сельской познакомиться c жизнью, традициями обычаями, прочувствовать аутентичность и уникальность сельской местности. Сельский туризм может включать в себя участие в сборе урожая, походы в лес, на рыбалку или на охоту, знакомство с животными, поездки на конных упряжках, посещение местных рынков и столовых с национальной кухней. Все это может представляться необычным и интересным для туристов из больших городов, которые стремятся на время убежать от шума и суеты в загородные края.

Каждый год во всем мире путешествуют около 900 миллионов человек, из них от 10-30% предпочитают сельский туризм. Большинство зеленых путешествий происходит на внутреннем туристическом рынке любой страны.По оценке экспертов ВТО, сельский туризм признан одним из стратегических направлений развития туризма в мире до 2020 года.<sup>1</sup>

**Актуальность исследования.** Сейчас как никогда важно заниматься изучением такого перспективного направления, как сельский туризм. Развитие сельского туризма способно дать много возможностей, таких как создание новых рабочих мест, борьба с депопуляцией населения, улучшение условий жизни, сохранение и популяризация культурного наследия и окружающей среды. Также подробное изучение данной темы

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Всемирная туристская организация[Электронный ресурс]: [сайт]. - [сайт]. - URL: <a href="https://www.unwto.org/ruraltourism#:~:text=UNWTO%20understands%20Rural%20Tourism%20as,traditional%20social%20structure%20and%20lifestyle%22">https://www.unwto.org/ruraltourism#:~:text=UNWTO%20understands%20Rural%20Tourism%20as,traditional%20social%20structure%20and%20lifestyle%22</a> /(дата обращения: 20.04.2024).Загл. с экрана. − Яз. рус.

позволит спланировать стратегию развития бизнеса, опираясь на характеристику и направления развития сельского туризма. Именно поэтому следует уделить большое внимание перспективе развития сельского туризма.

Целью данной работы является изучение теоретических основ сельского туризма, проблем и перспектив его развития, а также разработка креативных предложений по его популяризации на территории Саратовской области.

В соответствии с целью необходимо решить следующие задачи:

- 1. Изучить сущность понятия сельского туризма и характеристику видов его услуг.
- 2. Исследовать разнообразные направления развития сельского туризма.
- 3. Проанализировать туристско-рекреационные территории в Саратовской области.
- 4. Выявить перспективы развития сельского туризма на территории Саратовской области и разработать креативные предложения по повышению его популяризации.

Объект исследования – Саратовская область как регион развития сельского туризма.

Предмет исследования- возможности развития сельского туризма в Саратовской области с использованием креативных подходов, анализ аттрактивности туристских ресурсов.

Целью анализа источников является изучение понятия сельского вида туризма, а также исследование форм его развития. Киянова Л.Д. в своей работе обосновывает необходимость развития сельского туризма и изучает факторы, способствующие расширению этого вида

туризма. <sup>2</sup> Никонова Т.В. и Воронцова Л.В. в своей научной статье рассматривают, как пандемия коронавируса повлияла на развитие сельского туризма в Российской Федерации. <sup>3</sup> Восколович Н.А. рассматривает особенности развития сельского туризма в России. <sup>4</sup>Ричардс и Рэймонд дают определение и изучают особенности креативного вида туризма. <sup>5</sup> При рассмотрении различных видов сельского туризма были изучены работы Ямалеева К.Е. <sup>6</sup>, Русинова П.С. <sup>7</sup>

Практическая значимость исследования состоит в изучении и анализе туристских ресурсов Саратовской области в сфере сельского туризма, а также в разработке тура выходного дня в поселке Рыбное с применением креативных подходов, использованных для увеличения привлекательности тура и сельского туризма в целом. Данный тур может быть использован турфирмами, как один из вариантов, помогающих разнообразить предложение туристских услуг на рынке, повысить аттрактивность малоизвестных населенных пунктов в Саратовской области, а также привлечь внимание к развитию сельского туризма на территории нашей страны.

Выпускная квалификационная работа изложена на 60 страницах печатного текста. Она включает введение, три главы, заключение, список

Интеллектуальные ресурсы - региональному развитию. -2018. -T. 4, N 1. -C. 101-105.

<sup>–</sup> EDN YTEPDN  $^3$  Никонова, Т. В. Роль сельского туризма и направления его развития в современной экономике России / Т. В. Никонова, Л. В. Воронцова // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2021. – № 9-2. – С. 167-172

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Восколович, Н. А. Особенности развития сельского туризма в России / Н. А. Восколович // Новая экономика и региональная наука. -2016. -№ 3(6). - C. 333-337. - EDN YUFAFZ.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup>Грег Ричардс и Криспин Рэймонд, « Creativetourism», pp 4-16 /  $\Gamma$ . Ричардс, К. Рэймонд // ATLASNews. - 23 января 2000  $\Gamma$ .

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup>Ямалеев К.Е. Сельский туризм: состояние и перспективы развития / К.Е. Ямалеев // Актуальные проблемы педагогики и психологии. 2022. Том 3, № 9. С. 56-61

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Русинов, П. С. Обоснование системы классификации и характеристики видов сельского туризма / П. С. Русинов, П. П. Русинов, А. Д. Зелепугин // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: География. Геоэкология. − 2015. - № 4. - С. 43-52

источников (31источник), ПРИЛОЖЕНИЕ использованных Α, ПРИЛОЖЕНИЕ Б, ПРИЛОЖЕНИЕ В, ПРИЛОЖЕНИЕ Г. Во введении обоснована актуальность исследуемой темы, определена цель, задачи работы, определены объект и предмет исследования, а также сделан анализ первой главе представлены теоретические источников. В исследования развития сельского туризма и его основные характеристики, описаны особенности креативного туризма и возможности развития его в сельской местности. Во второй главе проведен анализ туристских ресурсов Саратовской области и дальнейшие на территории перспективы продвижения сельского туризма. В третьей главе был разработан авторский тур выходного дня в поселке Рыбное, с применением теоретических и аналитических знаний, полученных из первой и второй главы, а также был разработан план продвижения этого тура. В заключении подведены результаты анализа и сформулированы выводы.

#### Основное содержание работы.

## <u>Глава 1 СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ КАК СПЕЦИФИЧЕСКИЙ ВИД ТУРИЗМА</u> И ЕГО ПЕРСПЕКТИВЫ

В первой главе «Сельский туризм как специфический вид туризма и его перспективы» дается определение понятия сельского туризма, описана его характеристика, а также даны особенности его развития. В параграфе «Понятие сельского туризма. Характеристика видов его услуг» представлена основная характеристика сельского туризма и его видов, а также важность развития сельского туризма в стране.

Сельский туризм обладает высоким потенциалом для стимулирования местного экономического роста и социальных изменений из-за его взаимодополняемости с другими видами экономической деятельности, его вклада в ВВП и создание рабочих мест, а также способности распределять спрос на более широкие территории.

Сельское хозяйство по-прежнему остается главным источником занятости на сельских территориях и является монокультурой в большинстве административных районов из-за низкой производительности труда в отрасли. Это также обусловлено отсутствием альтернативной области деятельности на селе. Однако уровень жизни сельского населения остается низким, что приводит к увеличению разрыва между городом и селом по уровню доходов.

Сельская местность Российской Федерации занимает значительную долю в общей территории страны. В Стратегии устойчивого развития сельской местности Российской Федерации на период до 2030 года указывается, что диверсификация сельской экономики, в том числе развитие сельского туризма, является выходом из сложившейся ситуации. Россия обладает уникальными природно-климатическими и культурно-

историческими особенностями, что позволяет развивать практически все популярные виды туризма, включая сельский. Несмотря на то, что доля сельского туризма в России на сегодняшний день составляет всего 1,5–2% по данным Ростуризма, в стране есть все предпосылки для развития этого сектора.

Сегодня понятие «сельский туризм» трактуется профессиональным сообществом как «комплексный туризм в сельской местности, способствующий устойчивому развитию сельских территорий». По аналогии, например, с экологическим туризмом, основным ресурсом которого являются природные территории, а основной принцип — их сохранение, основной ресурс сельского туризма — это сельская территория, а основная задача — сохранение ее традиций и вклад в устойчивое развитие посещаемых регионов.

Во втором параграфе первой главы «Направления развития сельского туризма» приводятся варианты направления развития туризма в сельской местности, а также перечисляются основные проблемы в развитии сельского туризма в Российской Федерации.

Можно выделить следующие модели:

- а) Развитие сельского бизнеса на основе небольших семейных гостиничных хозяйств.
- б) Строительство крупных и средних частных агротуристических объектов в сельской местности: это включает специализированные частные отели, представляющие собой стилизованные "агротуристические деревни", культурно-этнографические центры и другие.
- в) Создание государственных или, реже, частных сельскохозяйственных парков.

Основной блок проблем в развитии сельского туризма посвящен слабому уровню инфраструктуры и низкому качеству обслуживания в нашей стране.

На сегодняшний день в России имеется достаточное количество ресурсов для развития и успешного продвижения сельского туризма на территории страны.

В третьем параграфе «Понятие креативного туризма и возможности развития его в сельской местности» рассматривается определение креативного туризма, а также подходы к внедрению креативных элементов в сельском туризме.

Креативный туризм – это туризм, который предлагает посетителям возможность развить свой творческий потенциал путем активного участия в курсах и обучении, характерных для их места отдыха.

Три подхода для привлечения туристов в сельскую местность:

Первый подход основан на местной специфике, культурном наследии, традициях и природных условиях.

Второй подход подчеркивает экономическое развитие посредством поддержки предпринимательской деятельности.

Третий подход подчеркивает необходимость поддержки творчества и талантов в сельских районах и преимущества такой поддержки с точки зрения непрерывного экономического роста.

### <u>Глава 2 «ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ</u> СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА В САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Во второй главе «Особенности развития и предложения сельского туризма в Саратовской области» рассматриваются и анализируются туристские ресурсы и предложения в сфере сельского туризма в Саратовской области и в Вольском районе.

Первый параграф второй главы «Анализ туристско-рекреационных зон в Саратовской области» дает анализ туристско-рекреационных зон в области.

В Саратовской области существуют все предпосылки к тому, чтобы стать территорией с развитой индустрией туризма. Туристский потенциал

региона (природно-климатические условия, объекты культурноисторического наследия) свидетельствуют о перспективности развития туризма на территории области: уникальное разнообразие природного комплекса, включающего реку Волгу с Саратовским и Волгоградским водохранилищами.

Саратовская область предлагает разнообразные возможности для туристов и отдыхающих. Здесь можно найти много интересных мест отдыха, которые подойдут как для любителей активного отдыха, так и для тех, кто предпочитает более спокойный и размеренный ритм жизни. Туристические зоны представлены разнообразными объектами, такими как набережные, музеи, парки, санатории. Чтобы привлечь как можно больше туристов и обеспечить им комфортный интересный отдых, необходимо дальнейшее И развитие И совершенствование инфраструктуры туристических зон.

Второй параграф второй главы « Анализ объектов сельского туризма в Вольском районе» посвящен анализу объектов сельского туризма на территории Вольского района.

Сельский туризм является одним из наиболее привлекательных видов туризма в настоящее время. Он предоставляет возможность путешественникам насладиться природными красотами, познакомиться с культурой и обычаями местных жителей, а также отдохнуть от городской суеты и погрузиться в умиротворяющую атмосферу сельской местности. Вольский район является одним из наиболее перспективных регионов для развития сельского туризма, благодаря своему уникальному сочетанию природных ресурсов и культурного наследия.

Многие из тур баз района расположены на берегу реки. Например, тур база «Волжский берег» в поселке Рыбное, на территории которой расположен ресторан, два отдельных гостевых дома, бассейн и баня.

В городе Вольск расположена эко ферма «Маруся» на которой есть возможность увидеть и покормить коз, а также продегустировать козий сыр.

Третий параграф второй главы «Перспективы развития сельского туризма на территории Саратовской области» выделяет перспективы для развития сельского туризма в Саратовской области.

Сельский туризм в Саратовской области имеет огромный потенциал развития. Регион богат уникальной культурой, историческими ДЛЯ богатым достопримечательностями, живописными местами И Эти особенности растительным И животным миром. уникальные позволяют создать многочисленные туристические маршруты ДЛЯ любителей природы И истории. Инфраструктура для сельского туризма в Саратовской области уже существует. Большинство домов отдыха и баз отдыха расположены на берегах Волги и ее притоков, в Красноармейском и Пугачевском районах. Кроме того, на территории региона находятся множество музеев, национальных парков, заказников и заповедников, которые являются популярными туристическими местами.

## <u>3 Глава. «РАЗРАБОТКА ТУРА ВЫХОДНОГО ДНЯ В ПОСЕЛКЕ</u> РЫБНОЕ КАК КРЕАТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА».

В третье главе представлено проектирование тура выходного дня в поселке Рыбное, а также его продвижение.

Цели тура выходного дня в поселок Рыбное:

- Дать возможность людям отдохнуть и расслабиться от повседневной рутины.
  - Насладиться живописными видами природы Вольского района.
- Познакомиться с малоизвестными достопримечательностями области.

- Приобрести новый опыт и сложить свое представление о производстве разных натуральных продуктах.
  - Совершить покупки на местном рынке.
  - Найти вдохновение в путешествии.
  - Изучить историческое наследие района.
- Возможность участников тура насладиться спокойной обстановкой деревни, прогуляться по живописным местам, а также поучаствовать в различных активных видах отдыха, таких как велосипедные прогулки.
- Участники тура могут попробовать себя в сельскохозяйственных работах, посетив эко ферму и клубничные поля, где они смогут узнать о выращивании растений и ухаживании за животными.

В качестве территории для разработки тура выходного дня выделены: город Вольск и поселок Рыбное в Вольском районе Саратовской области.

Экскурсионная программа тура включает:

- Экскурсия по клубничным полям со сбором ягод.
- Посещение центрального рынка в городе Вольск с экскурсией
- Посещение эко фермы «Марусина ферма». Экскурсия по ферме, знакомство с процессом ухода за козами. Дегустация различных сортов козьего сыра, молока и других продуктов.

Экскурсионный трансфер в виде одного микроавтобуса доставляет туристов из Саратова (от памятника Дзержинского) в поселок Рыбное, а также из поселка Рыбное в город Вольск.

Разработанный маршрут отличается от других предложений туристических компаний тем, что раскрывает сельский потенциал Вольского района.

Также в первом параграфе была произведена калькуляция тура. Цена тура на группу 8 человек составляет 7278,8 руб., а на группу 10 человек - 6622,77 руб.

Второй параграф третьей главы посвящен продвижению тура выходного дня. В ходе работы был разработан план продвижения тура, а также проанализирована его целевая аудитория для того, чтобы понять какие инструменты маркетинга следует задействовать.

План продвижения тура выходного дня в поселке Рыбное:

- 1. Разработать дизайн и распечатать туристические буклеты по туру выходного дня.
- 2. Разместить туристические буклеты по туру в офисе турфирмы на стендах и журнальных столиках.
- 3. Разработать контент план, раскрывающий описание тура для социальных сетей
  - 4. Подключить таргет рекламу тура в Вконтакте
- 5. Разработать систему бонусов, предусматривающую скидки для покупателей тура.

Дополнительно для продвижения тура были созданы туристические буклеты, они представлены в ПРИЛОЖЕНИИ В и Г.

•

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Данная работа была посвящена изучению развития сельского туризма в Саратовской области. В ходе исследования, на основе изученного теоретического материала отечественных и зарубежных авторов, была охарактеризована сущность понятия «сельский туризм» в теории и практике туризма.

Также в процессе исследования, на основе изученного материала отечественных и зарубежных авторов, было изучено понятие креативного туризма и его возможности влияния на развитие сельского туризма.

Ha основе изученного материала были выявлены И систематизированы туристско-рекреационные ресурсы Саратовской области. Разработан тур выходного дня в поселке Рыбное. Были отобраны наиболее аттрактивные объекты, которые в полной мере раскрывают всю суть задуманной программы. При проектировании тура выходного дня были учтены требования безопасности, предъявляемые к туристским услугам на основании государственных стандартов.

Была поставлена и достигнута цель работы, состоящая в изучении перспективы развития сельского туризма на территории Саратовской области, путем решения задач исследования.

Исходя из проделанной работы, можно сделать следующие выводы:

- В настоящее время сельский туризм является одним из самых перспективных направлений в индустрии туризма, которое активно развивают по всему миру.
- Как показала проделанная работа, этот вид туризма способен решить множество экономических и социальных проблем, связанных с безработицей в сельской местности и оттоком населения в крупные города.
- Более того, после пандемии Covid-19 сельский туризм сможет претендовать на ведущую роль в индустрии туризма, благодаря своей

способности предоставлять туристам безопасный и комфортный отдых вдали от городской суеты.

- Особенно хороши перспективы для развития сельского туризма в Саратовской области, которая обладает достаточным количеством ресурсов для полноценного освоения этого направления.
   Многие турфирмы уже занимаются развитием сельского туризма в этом регионе, и вероятно, эта тенденция будет только усиливаться.
- Сельский туризм имеет большой потенциал развития, в случае внедрения в него креативных предложений и направлений, делающих турпродукт уникальной платформой для получения нового опыта у туристов.

Также в ходе написания выпускной квалификационной работы был создан авторский тур выходного дня в поселке Рыбное, который был разработан с целью внедрить в тематику сельского туризма элементы креативного направления, предполагающие получение нового опыта.

Подводя итог, можно сказать, что сельский туризм с элементами креативного туризма - это не только перспективное направление в индустрии туризма, но и возможность для регионов развивать свою экономику и поддерживать социально-культурный потенциал.